


Общо описание на представените материали и оценка за изпълнение на 

изискванията за академичната длъжност „професор“ 

Доц. д-р Кр. Добрева е представила по настоящия конкурс материали, които включват 40 

научни труда разпределени както следва: публикации в специализирани научни списания – 

15 бр.; 8 публикации са отпечатани в университетски издания, от които 2 бр. в научни трудове 

на УХТ – Пловдив, 5 бр. в трудове на РУ и 1 бр. в годишник на университет „Асен Златаров“ – 

Бургас. Останалите 17 бр. са в Сборници от международни и национални научни 

конференции, от които 11 бр. – от международни издателства. Публикациите отпечатани в 

научни списания, които са реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с 

научна информация, са общо 21 бр. (В_4.1÷В_4.10 и Г_7.1÷Г_7.11), от които 2 бр. са в 

списания включени в списъка на НАЦИД за реферирани български издания, останалите 19 

бр. – в нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове 

(Г_8.1÷Г_8.19). Три от представените публикации са под печат (Г_7.9÷Г_7.11). На руски език 

е отпечатана една публикация, една – на украински, 11 бр. са на български и останалите –  на 

английски език. Една от научните публикации представлява обзорен материал (Г_8.19). 

Участието на доц. Добрева в представените 40 научни труда се илюстрира с факта, че в 3 бр. 

е първи автор, в 11 бр. – втори, а в останалите  – трети и следващ автор, с откроен принос за 

нейната съществена роля при реализирането и представянето на получените резултати.  

От представената справка и приложения доказателствен материал за изпълнение на 

минималните национални изисквания и допълнителните изисквания на ТрУ в 5. Технически 

науки се вижда, че кандидата изпълнява минималните изисквания по всички групи 

показатели разпределени както следва: 

- минимални национални изисквания 

Доц. Добрева покрива необходимите 50 т. от група А, свързани с придобитата ОНС 

„доктор“. Обект на дисертацията са технологични проучвания за получаване на екстракти от 

подправките - плодове от черен пипер, кимион и кориандър, с възможности за приложението 

им в хранително-вкусовата промишленост. 

По показателите от група В, касаеща хабилитационен труд – научни публикации, които са 

реферирани и индексирани в световно известни бази данни с научна информация (Web оf 

Science и Scopus), са посочени 10 публикации, от които 4 бр. в научни списания и 6 бр. в 

научни сборници издадени от международни издателства, съответстващи общо на 110.71 т. 

При група Г (научни публикации извън хабилитационния труд) са представени 30 научни 

труда, от които 11 публикации в реферирани издания (4 бр. научни списания, 2 бр. 

университетски издания и 5 бр. издания от международни научни конференции) и 19 бр. в 

нереферирани издания с научно рецензиране (7 бр. списания, 6 бр. университетски научни 

трудове и 6 бр. сборници от конференции), формиращи общо 253.26 т. 

Приемам публикационната дейност като достатъчна по обем, на необходимото научно 

ниво, популяризирана у нас и в чужбина, и превишаваща минималните национални 

изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“. От справката, представена от 

Централната университетска библиотека на ТрУ, се вижда, че една публикация има IF=0.593, 

а общия импакт ранг на отпечатаните публикации е SJR=2.997. 

В група Д, отнасяща се до цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни или в монографии и колективни томове, 

посочените от кандидата цитирания формират 397 т. при необходими 100 т. Разпределението 

на цитиранията е следното: 31 бр. цитирания в научни издания, реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове 



(отговарящи на h-индекс по Scopus 4), 13 цитирания в монографии и колективни томове с научно 

рецензиране, и 24 цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране. 

Към група Е доц. Добрева е представила ръководство на 4 докторанти и 6 участия в 

проекти – по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ (4 бр.) и по програми за 

Трансгранично сътрудничество с Турция (2 бр.), с обща сума 160 т. при необходими 150 т. 

- допълнителни изисквания на ТрУ 

При група Ж са представени 11 учебни програми по преподавани дисциплини, от които 8 

програми в съавторство, ръководство на дипломанти – общо 7, от които един в ОКС 

„Бакалавър“. При минимални изисквания от 50 т. кандидата покрива 235 т. 

Към показателите от група З са посочени: ръководство на 5 университетски проекта и 

член на колектив в 4 проекта, 8 участия в редакционни колегии и комитети на научни 

форуми, 2 специализации в чужбина, и участие в организирането на 5 международни научни 

форуми, с обща сума 190 т. при необходими 100 т. 

В група И (научни публикации в издания, които са реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информация, и могат да дублират тези, представени в 

група показатели В и/или Г) са представени 2 публикации с обща сума 20 т. 

Посоченото ми дава основание да считам, че е налице изпълнение както на минималните 

национални, така и на допълнителните изисквания на ТрУ, за заемане на академичната 

длъжност „професор“, по всички групи показатели, като се превишават необходимите 770 т. 

и се формира обща сума 1415.97 т.  

 

Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност 

Научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата е отразена в 

представените 40 научни публикации и научноизследователските проекти. Значителна част 

от изследванията на доц. Добрева са насочени към физикохимична и технологична 

характеристика на етерични масла (общо 20 бр.) от лавандула (3 бр.), кориандър (2 бр.), 

салвия скларея (2 бр.), копър (7 бр.) и бял риган (6 бр.); друга част касаят екстракти от 

плодове и семена на шипка (7 бр.); една публикация е свързана със състава на екстракти от 

пауловния. Оценка качеството на хляба е обект на една публикация; в 2 научни труда е 

направена оценка на качеството на свинско месо; структурата на две химични съединения 

(карвон и линалол) е обект на изследване в други 2 публикации; свойствата на маслено-

водни емулсии са дискутирани в 4 научни труда. Две от представените публикации са 

посветени на обучението на студенти по хранителни технологии, а една – представлява 

обзорен материал за свойствата и приложението на монотерпеновия алкохол линалол и 

монотерпеновия естер линалил ацетат. 

Представена е обобщена хабилитационна справка на публикациите от група В 

систематизирани в 3 направления: Геометрична и електронна структура на основни 

компоненти в етеричните масла;  Химичен състав, физикохимични, термодинамични и 

топлофизични характеристики на български етерични масла, техните основни компоненти и 

на системата етерично масло-етанол-вода; и Свойства и ефективност на М/В емулсии. 

Посочено е, че 8 бр. от представените трудове са в съавторство с докторантите, на които е 

била съръководител. Справката показва, че изследванията са обединени в логическа връзка и 

могат да се приемат за еквивалентни на монографичен труд. 

Интерес представляват физикохимичните, термодинамичните и технологичните 

проучвания върху екстракти и етерични масла, свързани с приложението им в хранително-

вкусовата промишленост, парфюмерията, козметиката, медицината и др. В резултат на 



извършените изследвания са получени експериментални данни за топлинен капацитет, 

топлопроводимост, коефициент на дифузия, повърхностно напрежение, плътност, 

коефициент на пречупване на разтвори и др. Изследвано е съдържанието на основни 

компоненти, които съставляват етеричните масла, на полифенолни съединения в етанолови 

екстракти, съдържание на пектинови вещества, липиден състав и др. характеристики. Много 

добро впечатление прави прилагането на съвременни методи за анализ и оценка, каквито са 

инфрачервената спектроскопия, електронен парамагнитен резонанс (EPR), GC/MS-анализ, 

методите на регресионния анализ, системите за компютърно зрение и др.  

Показателен за научноприложната дейност е факта, че доц. Кр. Добрева е ръководител на 

5 университетски проекта, 3 от които са изследователски и 2 – инфраструктурни свързани с 

оборудване на лаборатории във ФТТ - Ямбол. Била е член на колектив на 4 университетски 

проекта (3 научноизследователски и 1 инфраструктурен). Тя е участвала в 4 образователни 

проекта, финансирани по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, касаещи 

електронни форми на дистанционно обучение в ТрУ, система за квалификация и кариерно 

развитие на преподавателите в ТрУ, реализация на инженерите, обучавани във ФТТ и 

внедряване на интегрирана управленска информационна система в ТрУ за повишаване 

качеството на образованието и научноизследователската дейност. Участвала е като лектор в 

семинарни обучения в 2 международни проекта по Програма за ТГС България – Турция. През 

2012 и 2013 г. е провела 2 професионални специализации в чужбина. 

Има участие в 8 редакционни колегии на научни издания и комитети на международни 

научни форуми, и 5 участия в организирането и провеждането на научни форуми като председател 

на секция. 

 

Преподавателска дейност на кандидата 

Доц. д-р Красимира Добрева е автор/съавтор на 10 учебни програми за ОКС „Бакалавър“, 

специалност „Технология на храните“: Процеси и апарати I и II част, Технология на хляба, 

хлебните и сладкарски изделия I и II част, Добавки за хранителни продукти, Технологично 

обзавеждане на зърнопреработвателната и хлебната промишленост, Технология на 

макаронените изделия, Анализ и контрол на храните, Технология на растителните липиди и 

етеричните масла I и II част, и 1 програма за ОКС „Магистър“, специалност „Безопасност и 

качество на храните“: Хигиена на храненето. Тя е подготвила лекционни курсове за 

електронно обучение по 9 дисциплини. Представените учебни материали (учебни програми и 

електронни лекционни курсове) са разработени професионално. 

Доц. Добрева умее да формира научни екипи, за което свидетелства работата й с 4 

успешно защитили докторанти и факта, че 32 бр. от представените трудове са в съавторство 

с докторантите. Много добро впечатление прави и активната работа с дипломанти – под 

нейно ръководство има защитени 7 дипломни работи – една за ОКС „Бакалавър“ и 6 за ОКС 

„Магистър“. Положителна оценка заслужава и работата й свързана с разработки насочени 

към обучението на студенти по хранителни технологии касаещи приложението на 

интерактивна презентационна система с интегрирано устройство за компютърно зрение. 

Казаното е потвърждение, че тя е преподавател, който умее да организира учебния процес и 

научната дейност на високо академично и професионално ниво. Считам, че по отношение 

ролята на кандидата за обучението на кадри доц. Добрева дава своя принос при подготовката 

на млади научни кадри и специалисти, които успешно се реализират както във висши 

училища и научни организации, така и в практиката. 

Тя е утвърден университетски преподавател, който участва активно в учебната дейност на 

катедрата чрез водене на лекции и упражнения, провеждане на семестриални и държавни 



изпити, комисии по провеждане на кандидатстудентски изпити и др. Годишната й учебна 

натовареност за учебната 2021/2022 е 295 аудиторни часа, от които 9 ч. упражнения. 

Приложената справка показва, че е осигурена необходимата учебно-преподавателска дейност 

за академичната длъжност „професор“ във ФТТ на ТрУ. 

Представеното е доказателство за изпълнение на изискуемите минимални национални и 

допълнителни показатели, заложени в Правилника на ТрУ – Приложение 8.6, за заемане на 

академичната длъжност „професор“. 

 

Основни приноси 

Изследователските проучвания на доц. Добрева дават възможност за формулиране на 

научни, научно-приложни и приложни приноси, които тя е направила на база на обобщената 

хабилитационна справка (публикации в група В) и от публикациите представени в група 

показатели Г, които приемам. Приносите в представените трудове кандидата подробно е 

оформил на базата на 6 основни тематични области: Фитохимична характеристика и 

технологични изследвания на етерични масла и обогатени екстракти от етеричномаслени 

растения, подправки и билки; Химичен състав, биологична активност и възможности за 

приложение на етерични масла и обогатени екстракти, получени от етеричномаслени 

растения, подправки и билки; Физикохимични, термодинамични и топлофизични 

характеристики на български етерични масла, техните основни компоненти и на системата 

етерично масло-етанол-вода; Геометрична и електронна структура на основни компоненти в 

етеричните масла на базата на изчисления на функционалната теория на плътността; 

Използване на бързи, безконтактни методи при анализ на храни и Свойства и ефективност на 

М/В емулсии. С повечето трудове се правят приноси, със значителен интерес за науката и 

практиката, водещи до получаване на нови научни знания, с елементи на оригиналност, и 

обогатяване на съществуващи. Обобщено могат да бъдат посочени следните: 

Научни приноси 

Изследвана е геометричната и електронна структура на органичните съединения карвон и 

линалол като е приложена функционалната теория на плътността (DFT) (В_4.1, В_4.2).  

Определено е съдържанието на полифенолни съединения в етанолови екстракти от 

диворастящ и култивиран български бял риган (Origanum heracleoticum L.), в резултат на 

което е установено че екстрактите от диворастящ бял риган са по-богати на полифенолни 

съединения от тези на култивирания (Г_7.5). 

Изследвана е антиоксидантната активност на етанолови екстракти от бял риган, след 

краткотрайно UV-B облъчване, в резултат на което екстрактът е показал няколко 

антиоксидантни защитни механизми и пластичност за разсейване на излишната UV-B 

енергия, както и способност за премахване на свободни радикали (Г_7.6).  

Научно-приложни 

Проучени са свойствата на етерични масла и обогатени екстракти от етеричномаслени 

растения, билки и подправки, като за първи път са определени топлофизични (универсална 

газова константа, активираща енергия, специфичен топлинен капацитет, топлопроводимост и 

температуропроводимост) и термодинамични свойства (специфичен топлинен капацитет и 

енталпия) на български етерични масла от кориандър, лавандула и салвия скларея и техните 

основни компоненти (В_4.3, В_4.9, Г_7.9). 

Установени са физикохимични (относителна плътност, повърхностно напрежение, 

рефракционен индекс и моларна рефракция), термодинамични (активиращата енталпия, 

ентропия и енергия на Гибс) и термофизични свойства (специфичен топлинен капацитет и 

коефициент на температуропроводимост) на системите етерично масло от: кориандър-



етанол-вода; лавандула-етанол-вода и салвия скларея-етанол-вода при шест различни 

концентрации на етанола и три съотношения (В_4.4, В_4.5, В_4.10), както и на системата 

линалил ацетат-етанол-вода (В_4.6, Г_8.18). 

Проучено е съдържанието и съставът на етерични масла от български копър (Г_7.3, Г_7.2, 

Г_7.8) и диворастящ и култивиран български бял риган (Г_7.7). 

Изследвани са процесът екстракция и химичния състав на обогатени екстракти от 

български подправки и билки: плодове на дива шипка (Г_7.1, Г_8.7, Г_8.8, Г_8.9), пауловния 

(Г_8.3) и бял риган (Г_8.17). 

Направена е фитохимичната характеристика на подправки и билки: плодове от копър 

(Г_7.4) и плодове (люспи и семена) на два вида шипка – диворастяща и култивирана (Г_8.4, 

Г_8.12). 

Проучена е антимикробната активност на ароматични продукти от български бял риган, в 

резултат на което е установено, че действието на етеричното масло от диворастящ бял риган 

е сравнимо с това на антибиотичните препарати Гентамицин и Тобрадекс (Г_7.10). 

Изследвана е антиоксидантната и антимикробната активност на търговски етерични масла 

от трева и плодове на копър, отглеждан в България, като е намерено, че всички масла 

проявяват антиоксидантно и антимикробно действие, по-силно изразено при етеричното 

масло от плодове (Г_8.13). 

Приложни приноси 

Проучени са възможностите за влагане на получените ароматични продукти (етерично 

масло и обогатен екстракт) в хранителни и козметични продукти: от български бял риган 

(Origanum heracleoticum L.) при производството на месен продукт (Г_7.11) и от копър 

(Anethum graveolens L.) – в козметиката (Г_8.15). 

Определено е влиянието на маслената фаза в процеса на емулгиране като е установено, че 

емулсиите, приготвени с високо съдържание на масло, показват по-малък среден размер на 

капчиците и по-голяма стабилност (В_4.7, В_4.8).  

Предложена е система за компютърно зрение за оценка качеството на различни 

хранителни продукти, при производство и съхранение, чрез анализ на изображения (Г_8.1, 

Г_8.2, Г_8.5). 

Приноси с образователен характер 

Разработена е интерактивна презентационна система с интегрирано устройство за 

компютърно зрение при обучение на студенти по хранителни технологии, която може да се 

използва както за представяне и разпознаване на обекти, така и за изпълнение на задачи от 

лабораторната практика при оценка качеството на хранителни продукти (Г_8.10, Г_8.11). 

 

Значимост на приносите за науката и практиката 

С трудовете на доц. Добрева се правят приноси от интерес за науката и практиката. 

Приносите й са свързани с получаване на нови данни за състава и свойствата на растителни 

екстракти, и възможностите за приложение на етеричномаслени растения в хранително-

вкусовата промишленост, парфюмерията, козметиката, фармацията, медицината и др. 

Рецензираните материали по настоящия конкурс са станали достояние на научните среди не 

само у нас, но и в чужбина, чрез отпечатването им в специализирани научни издания и 

участието на кандидата в научни конференции.  

Показателни за значимостта на приносите на кандидата са представените 68 цитирания на 

публикации на автора, което е доказателство, че научните изследвания са оценени на 

национално и международно ниво и че кандидата е разпознаваем учен в областите, по които 

работи.  



Забележки и препоръки 

Разглежданите научни разработки с автор/съавтор доц. Добрева са интерпретирани 

коректно, на базата на което са направени и съответните изводи. Същите са рецензирани и 

приети от специализирани издания за отпечатване, поради което нямам принципни 

забележки. Представените по конкурса материали са много добре окомплектовани и пълни. 

 

Лични впечатления и становище на рецензента относно материалите по конкурса 

Познавам доц. Красимира Добрева вече повече от 15 години, през които съм имала 

възможност да се докосна до нейната изключителна работоспособност, задълбочена 

теоретична и практическа подготовка по научните направления, в които работи. Работили 

сме съвместно в комисии по учебната дейност и кандидатстудентската кампания на ТрУ. Със 

своята научна, професионална и административна дейност тя допринася за рейтинга и 

авторитета на ФТТ и на ТрУ не само у нас, но и на международно ниво. 

Публикациите на доц. д-р Добрева са отпечатани в цялостен вид, за чийто осъществяване 

са използвани подходящи опитни постановки с оглед реализиране на поставената цел. 

Научните резултати, отразени в материалите по конкурса, показват че тя има изразени 

научни интереси в областта на етеричномаслените растения, билки и подправки.  

Въз основа на направеният анализ на научно-приложната и учебно-преподавателската 

дейност на кандидата считам, че съгласно изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и ПТрУРАС 

представената продукция изцяло съответства на критериите за заемане на академичната 

длъжност „професор” в ТрУ – Стара Загора. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Комплексната ми оценка за цялостното творчество на доц. д-р Кр. Добрева е, че с нейните 

разработки са направени научни, научно-приложни и приложни приноси, тя е изграден учен, 

компетентен преподавател и отзивчив колега, трудовете й са намерили отзвук в 

академичните среди чрез цитирания. Научните резултати отразени в материалите по 

конкурса показват, че кандидата има ясно изразени научни интереси в областта на 

техническите науки. Тези качества, заедно с резултатите, които се съдържат в представените 

материали по конкурса, ми дават основание да оценя положително цялостната й дейност. 

По отношение на изпълнение на критериите за заемане на академичната длъжност 

„професор“ в ТрУ - Стара Загора оценката ми е, че професионалното творчество на доц. 

Добрева напълно удовлетворява минималните национални и допълнителни изисквания по 

обявения конкурс. Кандидатът изпълнява изискванията за заемане на академичната 

длъжност „професор“ в 5. Технически науки по всички групи национални показатели (А, В, 

Г, Д и Е), като превишава необходимите 600 т., формирайки общо 970.97 т. Изпълнени са и 

допълнителните изисквания на ТрУ (Ж, З и И) с обща сума 445 т. при необходими 170 т.  

Въз основа на анализа на представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите 

се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, убедено препоръчвам на членовете 

на Научното жури да се направи предложение до ФС на ФТТ за избирането на доц. д-р 

Красимира Желязкова Добрева на академичната длъжност „професор“ в област на висше 

образование 5. Технически науки, професионално направление 5.12 Хранителни технологии 

по „Технология на храните“. 

 

17.10.2022 год.             Рецензент: ........................................... 

гр. Стара Загора                  (проф. дсн Г. Михайлова) 





General description of the presented materials and assessment of compliance with the 

requirements for the academic position “professor” 

Assoc. prof. Kr. Dobreva, PhD has submitted materials for this competition, which include 40 

scientific papers distributed as follows: publications in specialized scientific journals – 15 pcs.; 8 

publications were printed in university editions, of which 2 pcs. in scientific papers of UFT - 

Plovdiv, 5 pcs. in works of the RU and 1 pc. in the yearbook of “Asen Zlatarov” University - 

Burgas. The other 17 pcs. are in Proceedings of international and national scientific conferences, of 

which 11 pcs. – from international publishers. The publications printed in scientific journals, which 

are referenced and indexed in world-famous databases with scientific information, are a total of 21 

pcs. (C_4.1÷C_4.10 and D_7.1÷D_7.11), of which 2 pcs. are in journals included in the NACID list 

of refereed Bulgarian publications, the remaining 19 pcs. – in non-refereed journals with scientific 

review or in edited collective volumes (Д_8.1÷Д_8.19). Three of the presented publications are in 

print (Д_7.9÷Д_7.11). One publication was printed in Russian, one – in Ukrainian, 11 pcs. are in 

Bulgarian and the rest – in English. One of the scientific publications is a review material (D_8.19). 

The participation of assoc. prof. Dobreva in the presented 40 scientific papers is illustrated by the 

fact that in 3 pcs. she is the first author, in 11 pcs. – second, and in the others - third and subsequent 

author, with a special contribution for her essential role in the realization and presentation of the 

obtained results. 

From the reference presented and the attached evidentiary material for compliance with the 

minimum national requirements and the additional requirements of the TrU in 5. Technical 

sciences, it is seen that the candidate fulfills the minimum requirements for all groups of indicators 

distributed as follows: 

- minimum national requirements 

Assoc. prof. Dobreva covers the required 50 points from group A, related to the acquired ESD 

“doctor”. Dissertation object are technological studies for obtaining extracts from the spices – fruits 

of black pepper, cumin and coriander, with possibilities for their application in the food industry. 

According to the indicators from group C, concerning habilitation thesis – scientific publications 

that are referenced and indexed in world-renowned databases with scientific information (Web of 

Science and Scopus), 10 publications are indicated, of which 4 pcs. in scientific journals and 6 pcs. 

in scientific collections published by international publishers, corresponding in general to 110.71 

points. 

In group D (scientific publications outside the habilitation paper), 30 scientific works are 

presented, of which 11 publications in referenced editions (4 scientific journals, 2 university 

editions and 5 pcs. editions of international scientific conferences) and 19 in non-refereed editions 

with scientific review (7 journals, 6 university scientific papers and 6 conference proceedings), 

forming a total of 253.26 points. 

I accept the publication activity as enough in volume, at the necessary scientific level, 

popularized in our country and abroad, and exceeding the minimum national requirements for 

holding the academic position of “professor”. From the reference provided by the Central 

University Library of TrU, it can be seen that one publication has IF=0.593, and the total impact 

rank of printed publications is SJR=2.997. 

In group E, referring to citations or reviews in scientific journals, referenced and indexed in 

world-renowned databases or in monographs and collective volumes, the citations indicated by the 

candidate form 397 points with required 100 points. The distribution of citations is as follows: 31 

pcs. citations in scientific journals referenced and indexed in world-renowned databases of 

scientific information or in monographs and collective volumes (corresponding to h-index 4 



according to Scopus), 13 citations in peer-reviewed monographs and collective volumes, and 24 

citations in non-refereed peer-reviewed journals. 

For group F assoc. prof. Dobreva has presented a supervision of 4 PhD students and 6 

participations in projects - under the Operational Program “Development of human resources” (4 

pcs.) and on programs for Cross-Border Cooperation with Turkey (2 pcs.), with a total amount of 

160 points with required 150 points. 

- additional requirements of the TrU 

For group G, 11 curricula are presented in disciplines taught, of which 8 programs are co-

authored, leadership to graduates – a total of 7, of which one is in the Bachelor's educational and 

qualification degree. With minimum requirements of 50 points, the candidate covers 235 points. 

To the indicators of group H are indicated: leadership of 5 university projects and member of a 

team in 4 projects, 8 participations in editorial boards and committees of scientific forums, 2 

specializations abroad, and participation in the organization of 5 international scientific forums, 

with a total amount of 190 points with required 100 points. 

In group I (scientific publications in publications that are referenced and indexed in world-

renowned databases with scientific information, and may duplicate those presented in group 

indicators C and/or D), 2 publications with a total amount of 20 points are presented. 

This gives me reason to believe that there is compliance with the minimum national and 

additional requirements of the TrU for holding the academic position “professor”, for all groups of 

indicators, exceeding the required 770 points and forming a total of 1415.97 points. 

 

General characteristics of the scientific research and scientifically-applied work 

The scientific research and applied scientific activity of the candidate is reflected in the 

presented 40 scientific publications and research projects. A significant part of assoc. prof. 

Dobreva's research is focused on physicochemical and technological characteristics of essential oils 

(а total of 20 pcs.) of lavender (3 pcs.), coriander (2 pcs.), salvia sclarea (2 pcs.), dill (7 pcs.) and 

white oregano (6 pcs.); another part is about extracts of rosehip fruit and seed extracts (7 pcs.); one 

publication is related to the composition of paulownia extracts. Evaluation of the quality of bread is 

the subject of one publication; in 2 scientific papers an assessment of the quality of pork meat was 

made; the structure of two chemical compounds (carvone and linalool) is the subject of research in 

2 other publications; the properties of oil-water emulsions are discussed in 4 scientific papers. Two 

of the presented publications are dedicated to the training of students in food technology, and one is 

an overview material on the properties and application of the monoterpene alcohol linalool and the 

monoterpene ester linalyl acetate. 

A summary habilitation reference of group C publications systematized in 3 directions is 

presented: Geometrical and electronic structure of main components in essential oils; Chemical 

composition, physicochemical, thermodynamic and thermophysical characteristics of Bulgarian 

essential oils, their main components and of the essential oil-ethanol-water system; and Properties 

and performance of F/W emulsions. It is indicated that 8 pcs. of the presented works were co-

authored with the doctoral students of which she was co-supervisor. The reference shows that the 

studies are united in a logical connection and can be accepted as equivalent to a monographic work. 

Of interest are the physicochemical, thermodynamic and technological studies on extracts and 

essential oils related to their application in the food industry, perfumery, cosmetics, medicine, etc. 

As a result of the research, experimental data on heat capacity, thermal conductivity, diffusion 

coefficient, surface tension, density, refractive index of solutions, etc. were obtained. The content of 

main components that make up the essential oils, polyphenolic compounds in ethanol extracts, 



content of pectin substances, lipid composition and other characteristics were studied. It makes a 

very good impression the application of contemporary methods of analysis and evaluation, such as 

infrared spectroscopy, electron paramagnetic resonance (EPR), GC/MS-analysis, regression 

analysis methods, computer vision systems, etc. 

Indicative of the scientific applied activity is the fact that assoc. prof. Kr. Dobreva is the leader 

of 5 university projects, 3 of which are research and 2 – infrastructural related to laboratory 

equipment in FTT - Yambol. She was a team member of 4 university projects (3 researches and 1 

infrastructural). She has participated in 4 educational projects financed under the Operational 

Program “Human resources development”, concerning electronic forms of distance learning in TrU, 

system for qualification and career development of teachers in TrU, implementation of engineers 

trained in FTT and implementation of integrated management information system in TrU to 

increase the quality of education and research activity. She participated as a lecturer in seminar 

trainings in 2 international projects under the CBC Bulgaria - Turkey program. In 2012 and 2013, 

she conducted 2 professional specializations abroad. 

She has participated in 8 editorial boards of scientific editions and committees of international 

scientific forums, and 5 participations in the organization and conduct of scientific forums as the 

chairman of a section. 

 

Teaching activity of the candidate 

Assoc. prof. Krasimira Dobreva, PhD is the author/co-author of 10 curricula for EQD 

“Bachelor”, specialty “Food technologies”: Processes and apparatus I and II part, Technology of 

bread, bakery and confectionery products I and II part, Additives for food products, Technological 

equipment of the grain processing and bakery industry, Technology of pasta products, Food 

analysis and control, Technology of vegetable lipids and essential oils part I and II, and 1 program 

for EQD “Master”, specialty “Safety and quality of foods”: Food hygiene. She has prepared lecture 

courses for e-learning in 9 disciplines. The presented learning materials (curriculums and e-lecture 

courses) are professionally developed. 

Assoc. prof. Dobreva is able to form scientific teams, as evidenced by her work with 4 

successfully defended doctoral students and the fact that 32 pcs. of the works presented are co-

authored by the doctoral students. Her active work with graduates also makes a very good 

impression – 7 diploma theses have been defended under her supervision – one for the EQD 

“Bachelor” and 6 for the EQD “Master”. Her work related to developments aimed at teaching 

students of food technology regarding the application of an interactive presentation system with an 

integrated computer vision device deserves a positive assessment. Said is a confirmation that she is 

a teacher who knows how to organize the learning process and scientific activity at a high academic 

and professional level. I believe that, regarding the role of the candidate for the training of 

personnel, associate prof. Dobreva contributes to the training of young scientific personnel and 

specialists, who are successfully realized in higher schools and in scientific organizations, as well as 

in practice. 

She is an established university teacher who actively participates in the educational activities of 

the department by conducting lectures and exercises, holding semester and state exams, committees 

for conducting candidate student exams, etc. Her annual academic load for the academic year 

2021/2022 is 295 classroom hours, of which 9 hours are exercises. The attached reference shows 

that the necessary educational and teaching activities for the academic position of “professor” in the 

FTT of the TrU have been provided. 



The presented is also indicative of the compliance with the required minimum national and 

additional indicators laid down in the Rules of Trakia University – Appendix 8.6, for holding the 

academic position “professor”. 

 

Main contributions 

Associate prof. Dobreva's research studies provide an opportunity to formulate scientific, 

scientific-applied and applied contributions, which she made on the basis of the summary 

habilitation report (publications in group C) and from the publications presented in group indicators 

D, which I accept. The candidate has detailed the contributions in the presented works on the basis 

of 6 main thematic areas: Phytochemical characteristics and technological research of essential oils 

and enriched extracts of essential oil plants, spices and herbs; Chemical composition, biological 

activity and application possibilities of essential oils and enriched extracts obtained from essential 

oil plants, spices and herbs; Physicochemical, thermodynamic and thermophysical characteristics of 

Bulgarian essential oils, their main components and of the essential oil-ethanol-water system; 

Geometric and electronic structure of major components in essential oils based on density 

functional theory calculations; Use of rapid, non-contact methods in food analysis and Properties 

and performance of F/W emulsions. With most works, contributions are made, of significant 

interest to science and practice, leading to obtaining new scientific knowledge, with elements of 

originality, and enrichment of existing ones. The following can be summarized: 

Scientific contributions 

The geometric and electronic structure of the organic compounds carvone and linalool was 

studied by applying the density functional theory (DFT) (C_4.1, C_4.2). 

The content of polyphenolic compounds in ethanol extracts of wild and cultivated Bulgarian 

white oregano (Origanum heracleoticum L.) was determined, as a result of which it was found that 

the extracts of wild white oregano are richer in polyphenolic compounds than those of cultivated 

(D_7.5 ). 

The antioxidant activity of ethanolic extracts of white oregano after short-term UV-B irradiation 

was investigated, as a result of which the extract showed several antioxidant defense mechanisms 

and plasticity to dissipate excess UV-B energy, as well as the ability to eliminate free radicals (D_7 

.6). 

Scientifically applied 

The properties of essential oils and enriched extracts of essential oil plants, herbs and spices have 

been studied, and thermophysical (universal gas constant, activation energy, specific heat capacity, 

thermal conductivity and thermal conductivity) and thermodynamic properties (specific heat 

capacity and enthalpy) of Bulgarian essential oils of coriander, lavender and salvia sclarea and their 

main components have been determined for the first time (C_4.3, C_4.9, D_7.9). 

Physicochemical (relative density, surface tension, refractive index and molar refraction), 

thermodynamic (activation enthalpy, entropy and Gibbs energy) and thermophysical properties 

(specific heat capacity and thermal conductivity coefficient) of the systems essential oil of: 

coriander-ethanol-water; lavender-ethanol-water and salvia sclarea-ethanol-water at six different 

ethanol concentrations and three ratios (C_4.4, C_4.5, C_4.10), as well as the system linalyl acetate-

ethanol-water (C_4.6, D_8.18) have been established. 

The content and composition of essential oils from Bulgarian fennel (D_7.3, D_7.2, D_7.8) and 

wild and cultivated Bulgarian white oregano (D_7.7) were studied. 

The extraction process and chemical composition of enriched extracts of Bulgarian spices and 

herbs were studied: fruits of wild rosehip (D_7.1, D_8.7, D_8.8, D_8.9), paulownia (D_8.3) and 

white oregano (D_8. 17). 



The phytochemical characterization of spices and herbs was made: dill fruits (D_7.4) and fruits 

(husks and seeds) of two types of rose hips – wild and cultivated (D_8.4, D_8.12). 

The antimicrobial activity of aromatic products from Bulgarian white oregano was studied, as a 

result of which it was found that the action of the essential oil of wild white oregano is comparable 

to that of the antibiotic preparations Gentamicin and Tobradex (D_7.10). 

The antioxidant and antimicrobial activity of commercial essential oils from grass and fruits of 

dill grown in Bulgaria was investigated, and it was found that all oils exhibit antioxidant and 

antimicrobial activity, more pronounced in the case of essential oil from fruits (D_8.13). 

Applied contributions 

The possibilities of using the obtained aromatic products (essential oil and enriched extract) in 

food and cosmetic products have been studied: from Bulgarian white oregano (Origanum 

heracleoticum L.) in the production of meat products (D_7.11) and from dill (Anethum graveolens 

L.) – in cosmetics (D_8.15). 

The influence of the oil phase in the emulsification process was determined, and it was found 

that emulsions prepared with high oil content showed a smaller average droplet size and greater 

stability (C_4.7, C_4.8). 

A computer vision system is proposed for evaluating the quality of various food products, during 

production and storage, through image analysis (D_8.1, D_8.2, D_8.5). 

Contributions of educational nature 

An interactive presentation system with an integrated computer vision device has been 

developed for teaching food technology students, which can be used for the presentation and 

recognition of objects, and for the performance of tasks from laboratory practice in assessing the 

quality of food products (D_8. 10, D_8.11). 

 

Significance of the contributions for science and practice 

The works of assoc. prof. Dobreva make contributions of interest to science and practice. Her 

contributions are related to obtaining new data on the composition and properties of plant extracts, 

and the possibilities of application of essential oil plants in the food industry, perfumery, cosmetics, 

pharmacy, medicine, etc. The peer-reviewed materials of the current competition have become 

available to the scientific community not only in our country, but also abroad, through their 

publication in specialized scientific journals and the candidate's participation in scientific 

conferences. 

Indicative of the significance of the candidate's contributions are the presented 68 citations of the 

author's publications, which is proof that the scientific research has been evaluated at the national 

and international level and that the candidate is a recognizable scientist in the fields in which she 

works. 

 

Notes and recommendations 

The considered scientific works of author/co-author assoc. prof. Dobreva have been correctly 

interpreted, on the basis of which the respective conclusions have been made. The same have been 

reviewed and accepted by specialized publications for printing, therefore I have no objections in 

principle. The materials presented at the competition are very well equipped and complete. 

 

The reviewer's personal impressions and on the materials of the competition 

I have known assoc. prof. Krasimira Dobreva for more than 15 years, during which I had the 

opportunity to touch her exceptional work ability, in-depth theoretical and practical training in the 

scientific areas in which she works. We have worked together in committees on educational 



activities and the candidate student campaign of TrU. With its scientific, professional and 

administrative activity, it contributes to the rating and authority of FTT and TrU not only in our 

country, but also at the international level. 

The publications of assoc. prof. Dobreva, PhD are printed in full, for the implementation of 

which appropriate experimental approaches have been used in order to achieve the set goal. The 

scientific results reflected in the competition materials show that she has expressed scientific 

interests in the field of essential oil plants, herbs and spices. 

Based on the analysis of the scientific-applied and teaching-teaching activities of the candidate, I 

believe that according to the requirements of Law on development of academic staff in the Republic 

of Bulgaria, the Rules for implementing the Law on development of academic staff in the Republic 

of Bulgaria and the Rules of Trakia University - Stara Zagora for its implementation, the presented 

production fully corresponds to the criteria for holding the academic position of “professor” at the 

TrU - Stara Zagora. 

 

CONCLUSION 

My overall assessment of the entire work of assoc. prof. Kr. Dobreva, PhD is that her work has 

made scientific and scientifically applied and applied contributions, she is a grown-up scientist, a 

competent teacher and a responsive colleague, her work has resonated in the academic community 

through citations. The scientific results reflected in the materials of the competition show that the 

candidate has clearly expressed scientific interests in the field of technical sciences. These qualities, 

along with the results contained in the materials presented in the competition, give me reason to 

evaluate positively her overall activity. 

Regarding the fulfillmen of the criteria for holding the academic position “professor” at TrU - 

Stara Zagora, my overall assessment is that the professional work of associate prof. Dobreva fully 

complies with the minimum national and additional requirements for the announced competition. 

The candidate fulfills the requirements for holding the academic position “professor” in 5. 

Technical sciences by all groups of national indicators (A, C, D, E and F), exceeding the required 

600 points, forming a total 970.97 points. The additional requirements of TrU are also fulfilled (G, 

H and I) with a total amount of 445 points with the required 170 points. 

Based on the analysis of the presented scientific works, their significance, the scientific, 

scientifically applied and applied contributions contained in them, I strongly recommend that the 

members of the Scientific Jury make a proposal to the Faculty Council of FTT for the election of 

assoc. prof. Krasimira Zhelyazkova Dobreva, PhD to the academic position “professor” in the field 

of higher education 5. Technical sciences, professional area 5.12 Food technologies in “Technology 

of foods”. 

 

 

17.10.2022               Reviewer: ............................................ 

Stara Zagora                  (prof. G. Mihaylova, DSc) 


